

张巍在全省纪检监察系统工作推进会议上强调 稳中求进 务实高效 确保全年工作任务圆满完成

本报9日讯(徐凡 记者米娜)9日,全省纪检监察系统工作推进会议召开,总结分析上半年工作情况,听取和调度推进全省纪检监察工作。省委常委、省纪委书记、省监委主任张巍强调,要坚持稳中求进工作总基调,保持定力和韧劲,稳态势、稳力度、稳安全,突出重点和关键,增质量、提效率、强效果,不断锻长板、补短板,确保全年工作任务圆满完成。

张巍指出,今年以来,全省纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届中央纪委二次全会精神,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,深化落实“五化”联动工作思路和“五个有力提升”工作目标,纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争,全省纪检监察工作高质量发展取得新成效。

张巍强调,全省纪检监察机关要坚持稳中求进、务实高效,抓深抓实主题教育和纪检监察干部队伍教育整顿,做细做准政治监督,一严到底整饬“四风”,持续高压惩治腐败,统筹推进专项整治,纵深推进改革创新,从严锻造忠诚队伍。要强化理论学习,大兴调查研究,狠抓质效提升,用好政策策略,注重工作统筹协调,锚定年初目标任务不动摇,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展,为推进中国式现代化龙江实践提供坚强纪律保障。

会议以视频会议形式召开,省纪委监委机关设主会场,各市(地)、县(市、区)纪委监委设分会场。

龙粤两省科学院开启科技战略合作

本报9日讯(记者彭益)9日,由省科技厅、省工信厅、省科学院和广东省科学院联合主办的黑龙江省“龙粤合作 汇智龙江”主题科技成果路演活动在哈尔滨市线上线下相结合的方式举办。

省科学院与广东省科学院现场签署了战略合作框架协议,两院对口合作单位签订了科技合作协议。根据协议,双方将围绕国家重大战略及龙粤两省“十四五”期间经济社会发展的重大需求和关键核心技术,依托双方优势学科与团队,在数字经济、生物与健康、新材料、新能源、现代农业和生态环境等领域开展联合攻关及平台共建。结合龙粤两省市场技术需求、区域资源禀赋、科技招商优势,通过技术引进、技术推广、技术投资等方式增强科技成果转化效

果。拓宽国际、国内科技合作新路径,组织专家智库开展学术交流、成果推介、学术论坛、调研等,推进发达地区的先进发展模式“带土移植”,为龙江“换道超车”提供强有力的科技支撑。

来自广东省科学院、哈尔滨工业大学、东北农业大学的4位专家分别围绕制造业数字化智能化转型、龙粤食用菌产业合作、黑龙江省数字经济、新型生物农业等专题作了主旨演讲。生物经济、数字经济领域的10余项优质成果进行了路演和推介。

本次“龙粤合作 汇智龙江”主题科技成果路演活动以发挥资源互补优势、深挖对口合作潜力为基点,引进创新理念、优化资源共享,释放创新要素强大动能,促进两地科技与产业协同发展,为推动龙粤对口合作提档升级注入创新动力。

司法部门组织律师为民企“体检”

本报(记者米娜)记者在省司法厅日前召开的“律师服务民营企业‘法治体检’工作专题推进会”上获悉,截至2023年7月底,全省律师行业共入企业法律500余次,提供法律咨询千余人次,解决企业法律问题1783件,多措并举为企业“强筋壮骨”,助力企业走向放心创业、安心经营的良性发展轨道。

据了解,今年3月,省司法厅下发《关于支持民营经济振兴发展的若干措施》,指导各级律师协会针对企业法律咨询、普法宣传、权益

维护、纠纷调解等工作重点靶向施策、精准服务。成立省市两级保障民营经济发展法律服务委员会、专家律师服务团,为民营企业提供有力的组织保证,同时开设专项服务窗口、热线、邮箱和小程序,线上线下同步为民营企业提供法治服务,增强“体检”的范围时效。制定出台“前置纠错”“定期交流”“业务咨询”“联合体检”“考核评价”五项机制,推动“法治体检”常态规范,帮助民营企业筑牢依法合规经营底线。

全省1688名西部计划志愿者出征

本报(记者王彦)8日,2023年我省大学生志愿服务西部计划出征仪式在哈尔滨师范大学举行。

据悉,2023年我省共招募1688名西部计划志愿者,其中省内招募1246名。

今年是我省西部计划实施20周年。20年来,我省作为招募省,面向哈尔滨工业大学、哈

尔滨工程大学、东北农业大学、东北林业大学等省内高校招募应届毕业生和在读研究生,累计招募选派7882名西部计划志愿者(含研究生支教团),分赴黑龙江、新疆、新疆生产建设兵团、西藏、四川、贵州等省区,聚焦乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理等领域,开展为期1至3年的志愿服务工作。

宝清文化创意中心8月末对外开放



省重点项目宝清县文化创意中心项目建设目前正在进行的收尾,预计8月末正式对外开放。文化创意中心于2021年5月破土动工,总用地面积为5.2万平方米,总投资2.1亿元,是一所包括文化馆、图书馆、剧院、博物馆在内的综合性场馆。

本报记者 潘宏宇撰

项目建设进行时

上半年全省贷款余额同比多增511亿元

(上接第一版)绿色贷款高速增长。6月末,全省绿色贷款余额1687.9亿元,同比增长27.2%,比年初增加282.6亿元,同比多增152.1亿元。

房地产开发贷款恢复性增长。6月末,全省房地产开发贷款余额1686.3亿元,同比增长3.4%,创近20个月以来新高。

存款方面,6月末,全省金融机构本外币各项存款余额达到41251.6亿元,比年初增加2469.2亿元。其中住户存款余额30157.1亿元,比年初增加1942.4亿元,同比多增199.2亿元,是拉动各项存款增长的主要因素。

提升高速公路品质 增强出行“幸福感” 省交投集团回应民生关切推动整改落实

□本报记者 狄婕

近日,鹤哈高速哈尔滨至绥化段主线顺利完工,标志着今年省交投集团质量提升项目陆续进入到交通通车阶段。自主题教育开展以来,省交投集团党委深入贯彻党中央和省党委决策部署,围绕省第十三次党代会部署的目标任务,持续高质量推进集团权属高速公路质量提升工程项目建设,高速公路附属设施品质提升,取得良好的社会效益和经济效益。

高速公路质量提升工程是省交投集团深入贯彻省委、省政府决策部署,为更好地服务龙江人民群众安全、舒适、顺畅出行而开展的高速公路维修养护行动。截至2022年末,累计完成单幅1902公里高速公路维修养护,完成有效投资40.08亿元。

2023年,省交投集团聚焦补短板、惠民生,持续推进集团权属高速公路质量提升工程,主要包括哈同高

速宾县至方正段、方正至佳木斯段、鹤哈高速绥化至哈尔滨段、绥满高速大庆至齐齐哈尔段,吉黑高速北安至黑河段和双嫩高速泰来至齐齐哈尔段等6个项目。计划总投资15.3亿元,施工路线全长401公里。“十一国庆”前夕,高速公路质量提升项目都将陆续交通通车,广大高速公路使用者在“十一小长假”期间将第一时间体验到更加安全、舒适、便捷、高效的出行服务。

高速公路质量提升工程项目覆盖哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆等我省11个地市,直达亚布力、雪乡、镜泊湖等100余个景区,连接30余个农产品基地和4个边贸口岸,辐射全省2192万人口,项目沿线企业和人民群众直接受益。项目全线通车后,大美风光连点成线,工业基地编织成网,助推龙江旅游、贸易、物流和冰雪等产业落地生根,为多业融合互促发展打下坚实基础,成为我

省构建“4567”现代产业体系的有力支撑。

当我们目光投向高速公路服务区,省交投集团正通过智慧化服务区建设推动运营服务品质持续提升。

据悉,省交投集团权属的多个服务区由于运营时间较长,部分设施设备逐渐老化,场地设施条件难以满足群众的美好出行需求。为给过往司乘出行提供更加舒适、便捷的服务,省交投集团以“十四五”期间高速公路附属设施品质提升为契机,围绕“景观高速、品质高速、人文高速、智慧高速”这一目标,大胆对标,拓宽功能,实行“差异化”管理,因地制宜打造特色服务区,打造智慧化、生态化、文旅融合的精品“服务区+”新模式。2021年至2023年总投资10.78

亿资金,围绕服务区保障性工程、服务区品质提升工程对128个服务区进行升级改造。

银山服务区是省交投集团成立以来首个采用PPP模式投资建设的全省重大项目,也是我省第一条智慧高速的典型代表,位于哈肇高速K37+400处,通过重点打造“智慧、绿色、近零碳”新型服务区,设置车辆识别、三级信息诱导停车系统、服务区全景相机、360度LED旋转展示屏、露营车、智能无人驾驶车辆、新能源车停车位充电桩、污水处理系统、智慧照明系统、风力光伏发电、数字孪生系统平台、智慧化卫生间等功能,切实把主题教育学习成果融入企业运营管理,不断提升服务质量,扎实推进路域经济发展。

学思想 强党性 重实践 建新功 整改整治在行动



龙虎泡(大龙湖)上捕鱼船满载而归。

捕捞大银鱼

□文/摄 本报记者 张长虹



捕捞回来的大银鱼进入洗鱼分拣程序。

8月8日,立秋当天,清晨4点钟,杜尔伯特蒙古族自治县龙虎泡(大龙湖)上热闹起来,十几条渔船竞相驶向湖中,不一会,船上就载满一筐筐白白亮亮的大银鱼。“今天收成不错,一早上午捕捞大银鱼2万多斤,大的足有12厘米长,肉质还好,比去年同期好太多了!”刚刚下湖捕鱼归来的江苏长江水产有限公司总经理单金根满心欢喜。果然,捕捞结束,过程完毕,龙虎泡(大龙湖)大银鱼当日收获2万斤!对于单金根来说,每年夏季七八月收获大银鱼是20多年来的常态,今年的产量令他格外欣喜,因为去年鱼的产量曾一度减产。自1996年单金根带领公司以银鱼卵粒投放作为开发、养殖投资,同杜尔伯特联合开发寒冷地带大银鱼的繁育和生产。之后又作为县招商引资企业,承包了龙虎泡(大龙湖)渔场的水面养殖,经过20多年来的科学探索和养殖,这条来

自太湖的大银鱼已经在杜尔伯特形成了稳定的量产。然而,去年夏季龙虎泡(大龙湖)出现的鱼量减产问题令他和他团队揪心。为了弄清减产原因,一年来,公司数次请来中科院无锡淡水研究中心和黑龙江水产研究所的专家学者,对龙虎泡(大龙湖)的水质生物做反复化验。根据专家建议,对湖水进行了技术手段治理,并在县里支持协调下,在去冬今春两次引入嫩江水5000万立方米,使龙虎泡(大龙湖)的水质水量都有了明显提升。

7月1日,龙虎泡(大龙湖)拉开了今年全县大银鱼收获的序幕,直至8月4日,杜尔伯特各个湖面渔场大银鱼捕捞全面铺开。县水产技术推广总站站长梁舜介绍,预计今年全县大银鱼产量将突破2000吨。公司副总经理池彦霁说,去年由省农业部门向国家申请立项的大银鱼种质资源库建设,有了新进展——长江水产公司将利用国家项目资金并做相应投入,积极推动大银鱼种质资源库在龙虎泡(大龙湖)建成。

如今,杜尔伯特的大银鱼以每吨5万元的价格销售到江苏、广东等地及港澳地区,并出口到欧美及亚洲多个国家,成为县里的创汇产品。

近30年时间里,一条招商引资带来的大银鱼,搅动杜尔伯特的水产业风生水起,今年大银鱼的丰收,将更加擦亮杜尔伯特“中国大银鱼第一县”响当当的品牌。

有机水稻,越种越有“科技范儿”

□王亚光 本报记者 姜斌 刘畅

夏末秋初,走进北大荒集团泰来农场有限公司的鸭稻生态种养基地,田里的水稻分蘖良好,油绿的稻田一望无际,呈现一片生机勃勃的生长势头。稻田里不时传出鸭子的叫声和拍水声,稻农们正在农技人员的指导下忙夏管。农场农业技术人员活跃在稻田之间,指导农户科学开展田间管理,为粮食生产保驾护航。

自然优势 产出高端好米

“一江五河育好米,塞北江南六水香”。泰来农场具有得天独厚的水源、温度、环境、土壤等自然地理优势,天然无污染的嫩江水自流灌溉,水温高,有机质微生物含量丰富;昼夜温差大,有利于水稻干物质积累;原生态的种植环境,弱碱黑土,产出品口感好。鸟叫蛙鸣芦苇荡,鱼游蟹戏稻田间,有水就有鱼。

“条件好还要家什妙”。泰来农场按照北大荒集团高端米产业发展战略部署,加快融入五常、肇源、泰来

域有机水稻种出了“科技范儿”。今年,泰来农场重点推广“本田标准化改造+智能双氧浸种催芽+三化两管+宽窄行侧深施肥+辅助直插秧+节水灌溉+鸭稻共养+有机肥施用”技术集成模式。在水稻生产过程中推广旱育壮苗智能化、全程机械化、稻谷品质安全化、农龄指标计划管理、全面标准化管理的“三化两管”高产栽培模式,推广规模化格田改造、地表水替代地下水、变量侧深施肥等技术,确保水稻插秧、生长、收获全过程高标准,为提产量、增效益夯实基础。

进入水稻分蘖盛期,无人机在农场稻田上空来回穿梭,智能监控24小时实时监控。技术人员深入田间地头,开展病虫害防治技术指导。目前,稻田间管理科学有序,长势普遍好于去年,为全年“粮食增产、农业增效、农户增收”打下坚实基础。

“芯片”升级 订单种植未产先销

在这里,“部省共建种子研发基地”将种子这枚农业“芯片”提档升

级。泰来农场突出垦地融合发展,与泰来县共建基地,将全省各科研育种单位所培育的优良品系汇聚于此进行展示和品种对比试验,未来,将从中筛选出最适宜、最高产、品质最好的水稻品种,解决垦区第一积温带水稻品种问题。

近年来,北大荒集团将泰来农场设为全域有机农场试点,这坚定了泰来农场人“真做有机、真育有机”的信念,在原有1万亩有机认证的基础上,委托北京两家认证机构认证了5.6万亩有机稻田,并将在2024年底完成有机转换认证。农场还与北大荒米业集团、北大荒食品集团等公司签订了绿色水稻种植订单协议,实现未产先销。

目前,农场人工、机械和生物除草已替代化学除草,物理、生物和生物菌剂防治替代传统化学农药,有机肥和生物有机菌肥替代化肥,种植户在技术人员的指导下已经熟悉有机水稻种植规程。全程质量可追溯体系,让消费者能实时监测水稻生长和日常管理全过程。